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Kolokwium z Podstaw Makroekonomii
Plusami i minusami zaznacz odpowiedzi prawdziwe i fałszywe:

1. W „keynesowskiej” gospodarce zamkniętej: t = 0,5, B = 100, CPL= 0,8·Yd , IPL = 100, a budżet wykazuje deficyt równy 100. Panuje równowaga krótkookresowa. W tej sytuacji: 

	

	

	

	


A. Mnożnik wynosi 2.

B. Produkcja wynosi 2000.  

C. Mnożnik zrównoważonego budżetu wynosi ⅔.


D. Podatki bezpośrednie (Td) wynoszą 1000.  
2. Zdaniem wielu ekonomistów przyczyną histerezy na rynku pracy są:  

	

	

	

	


A. Zbyt wysokie zasiłki dla bezrobotnych. 
B. Utrudnianie przez pracujących zatrudnienia nowych pracowników. 
C. „Lepkie” płace, utrudniające szybkie zrównanie się podaży i popytu na pracę.

D. Zawodowa aktywizacja kobiet. 
3. Powszechnie stosowaną metodą radzenia sobie z inflacją i (lub) z jej skutkami są m.in.: 

	

	

	

	


A. Zachęcanie gospodarstw domowych do oszczędzania. 
B. Ekspansywna polityka budżetowa.
C. Restrykcyjna polityka pieniężna. 

D. Podporządkowanie banku centralnego rządowi.

4. W bilansie płatniczym: 

	

	

	

	


A. Transfery zarobków polskich imigrantów do kraju są rejestrowane na rachunku bieżącym. 

B. Zasiłki dla krakowskich bezrobotnych rejestrowane są na rachunku finansowym. 

C. Nierejestrowany handel przygraniczny wpływa na wielkość salda błędów i opuszczeń. 

D. Kredyt w wysokości 15 mln euro udzielony przez firmę z Niemiec polskiemu kontrahentowi z Warszawy zostanie  

           zarejestrowany na rachunku kapitałowym. 

5. W modelu mnożnika-akceleratora: 

	

	

	

	


A. wahania cykliczne mogą być m.in. gasnące, 

B. wielkość inwestycji autonomicznych zależy od krańcowej skłonności do konsumpcji,  

C. poziom mnożnika zależy od współczynnika kapitałowego,  

D. ten model jest przykładem egzogenicznej teorii cyklu koniunkturalnego.  

A teraz rozwiąż zadania...

6. Fantazja ma 2 mln, a Hipotecja – 1 mln mieszkańców. Oba kraje wytwarzają tylko wino i oliwę. Tablica zawiera dalsze informacje.
	Dobro
	Fantazja
	                             Hipotecja

	
	        Cena (za szt.)            Produkcja (mln szt./rok)
	      Cena (za szt.)              Produkcja (mln szt./rok)

	Wino

Oliwa 
	8,0 jl
5,0 jl
	  500

2000
	2,0 gb
4,0 gb
	  1000
   500


a) Podaj kurs wymiany gdybów na jeśle, odpowiadający parytetowi siły nabywczej, dotyczącej koszyka dóbr o takiej strukturze rzeczowej jak struktura PKB w Fantazji b) Podaj kurs wymiany gdybów na jeśle, odpowiadający parytetowi siły nabywczej, dotyczącej koszyka dóbr o takiej strukturze rzeczowej jak struktura PKB w Hipotecji. c) Wyraź PKB per capita w Fantazji w gdybach. Posłuż się oboma kursami wyliczonymi przed chwilą. d) W którym kraju PKB per capita ma większą siłę nabywczą? 

a) 1 gb = …………………………..………… jl. 


b) 1 gb = …………………………………..… jl.
c) ………………………………………….……

d) ……….…………………………..………………………………………………………………………………………….. .  
7. W Hipotecji baza monetarna wynosi 1000 gb, banki w pełni wykorzystują możliwości udzielania kredytów, a podaż M1 osiągnęła poziom 2500 gb. a) Ile wynosi mnożnik kreacji pieniądza w tej gospodarce?         
kp = ……………………………………………………………. .  

b) Stopa rezerw, r, równa się 0,2. Podaj ilość gotówki w obiegu pozabankowym.        
C = ……………………………………………………………. .  

c) Ile wyniesie podaż pieniądza, M1, w Hipotecji, jeśli bank centralny ustali stopę rezerw na poziomie ⅓?
M1’ = …………………………………………………………. .
8. W gospodarce Hipotecji (keynesowskiej w kr(tkim, a klasycznej w d(ugim okresie) panuje r(wnowaga. Produkcja potencjalna wynosi 1000, lini( SAS opisuje r(wnanie: P = 1. Restrykcyjna polityka bud(etowa przesuwa lini( AD do po(o(enia AD’: P = (0,005 · Y + 5,5. a) Narysuj t( sytuacj(. b) Oblicz wielkość produkcji i cen po kr(tkim i d(ugim okresie. c) Sta(a nominalna poda( pieni(dza, MSN jest r(wna 200, a realny popyt na pieni(dz to: MD = 0,5 · Y – 1000 · i. O ile procent obniży się stopa procentowa, i, po upływie długiego okresu? 
a)                                                                                   b) 






Krótki okres:
 





Y = …….…………………………………….. .
P = ……..…………………………………….. .

Długi okres:

                                                                                      Y = ………….………………………….…………………………...….. .
                                                                                      P = ………….……………………………………………...…….…….. . 







c) .Stopa procentowa obniży się o .……………….……..…………... .  

9. Rysunek przedstawia krótko i długookresową krzywą Phillipsa, panuje równowaga w punkcie E’, oczekiwania inflacyjne są adaptacyjne. Wykorzystując gotowe oznaczenia na rysunku (np. E”(A), wskaż skutki następujących niezależnych zdarzeń: a) Wzrost tempa wzrostu nominalnej podaży pieniądza (krótki okres). b) Spadek tempa wzrostu nominalnej podaży pieniądza (długi okres). c) Dlaczego po pozytywnym makroekonomicznym szoku popytowym linia SPC2 przesuwa się w górę (uzupełnij szablon, odpowiedz jednym zdaniem)? d) Dlaczego po negatywnym makroekonomicznym szoku popytowym linia SPC2 przesuwa się w dół (uzupełnij szablon, odpowiedz jednym zdaniem)? 

[image: image1.emf]

10. Wykorzystaj rysunek obok w celu zilustrowania skutków wprowadzenia subwencji eksportowej na pewnym rynku. a) Strzałkami zaznacz, jak zmieni się: (1) cena; (2) wielkość produkcji krajowej; (3) wielkość zapotrzebowania krajowego. b) Wylicz, ile wynoszą (za każdym razem wykorzystaj oznaczenia na rysunku): (1) Wydatki budżetu na subwencjonowanie eksportu? (2) Spowodowany tą subwencją dodatkowy zysk producentów? c) Ile wynosi nieefektywność spowodowana tą subwencją? 
a) Zob. rysunek. 
b) (1) ………………………………….. 
(2) …………………………………….. 
c) ……………………………………... 
A





P





Y





a) ………………………….………………………………….………...……….. .





b) ………………………………………….………………….………..……….. .





c) Bezpośrednią przyczyną jest ………………………………………..……... . 





………………………………………………………....…………………….….. .





d) Bezpośrednią przyczyną jest ……..………………………………………... . 





………………………………………………………....…………………….….. .
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